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Szerkesztőség :

Fótér. 27. szám, hova a lap szellemi részét illető köz­
lemények küldendők.

Egész évre
HUőfi^otés;i ( 1 ij :

4 Irt E élév re 2 Irt. Negyedévre 1 irt.
Hirdetéseket:

Megjelen minden vasárnap reggel. 
Kéziratok ütni adat na ti r issza.

a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit.
s/.nm s iíi*.

Kiadóhivatal :
Weis/ Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és 

hirdetési di|ak küldendők.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 l<r. 

Xf/i/ftér petit sora /> <> Lr.

Istentiszteleti szurony fe­
dezet mellett.

Ez is megtörtént; Csongrádi)n 
1898. évi június hó 9-én, az úrnapi 
istentiszteletet és a körmenetet szú­
ró nyos csendőrök tedezete mellett 
lehetett megtartani. Ezelőtt is ki­
vonult ugyan a m. kir. csendőrség 
az urnapi körmenetekre, de mint 
diszőrség követte az oltári szentsé­
get, hogy emelje e nagy ünnep 
díszét.

Most azonban kivonult a csend­
őrség, de töltött fegyverekkel, teljes 
készenlétben, hogy megvédelmeze 
az ünnepélyt azon botránytól, me­
lyet egy ember, egy őrjöngő pap 
akart előidézni.

Hegyi Antal, felfüggesztett plé­
bános, kit állítólag a primási szent­
szék visszahelyezett ugyan állásába, 
de az Ítélet a közbevetett felebbezés 
folytán még nem érvényes, azzal 
fenyegette a helybeli r. kath pap­
ságot, hogy az ünnepi process!ó 
alkalmával erőszakkal tőr be a pa- 
rochiára. erőszakkal fogja vezetni 
az urnapi körmenetet.

Mi, csak eddig Hegyi Antaltól 
tudjuk, hogy a primási szentszék 
feloldotta a váczi szentszék és az 
érseki szentszék két egybehangzó 
Ítéletét, melyben Hegyi Antalt a 
svájczi misepénzek hűtlen kezelé­
séért plébános! állásának elvesz­
tésére és a papi ténykedések alóli 
eltiltásra ítélte, de hogy való-e az 
ítélet, vagy miféle indokokra van 
alapítva, arról mit sem tudunk. Úgy 
látszik, hogy a primási szentszék 
ítéletét indokaival együtt sötétségbe 
akarják tartani, nem merik nyilvá­
nosságra hozni, mint a hogy nyil­
vánosságra merte hozni annak ide­
jében úgy a váczi szentszék, mint 
az érseki szentszék.

Pedig azt hisszük, hogy a nyil­
vánosságnak. eh ez az ítélethez köze 
van. Közünk van pedig éppen ne­
künk, akik annak idejében e lap 
hasábjain, nyíltan vádoltuk Hegyi 
Antalt, a svájczi misepénzek elsilyu­
kasztásával. Sőt a következmények 
nekünk adtak igazat, amennyiben 
Hegyi Antalt két szentszék egybe­
hangzó Ítélete mondta ki bűnösnek.

Az igazat megválva, nagyon, 
de nagyon kiváncsiak vagyunk a 
primási szentszék ítéletének indo­
kaira. Talány előttünk, hogy mivel 
indokolhatja az a magas papi tör­

vényszék Hegyi Antal felmentését. 
Mert eddig tudtunk kai, a t. ex plé­
bános az általa el kezelt misepén­
zekből egy árva krajczárt nem terí­
tett vissza.

Nem állítjuk, de annyit hallot- 
í tunk, hogy a primási szentszék íté­
letének indokai között az is foglal­
tatik, hogy a t. ex plébános ur abból 
a sok ezer forintból, mely becses 
körmei között elkallódott, valami 
3—400 irtot oly módon számolt 
volna el, hogy egy gór. kath. plé­
bánosnak 200 Irtot, egy r. kath. plébá­
nosnak meg 100 Irtot adományo­
zott misére. Ebből azután a primási 
szentszék azt a következtetést vonta 
le, hogy e szerint valószínű, hogy 
a többit is kiosztotta. Sőt azt is 
hozzá tette volna, hogy azokról a 
pénzekről nem is tartozik számolni.

Mint fentebb említettük, nem 
tudjuk, hogy való-e ez az indokolás; 
de ha való, nagyon furcsán, sőt 
visszataszítóan világi ti a meg a ma­
gas primási szentszék biráinak gon­
dolkozás módját. Úgy annyira, hogy 
valóságos bünpalásfolással lehetne 
vádolni ezt a magas papi főtörvény­
széket.

De ha való ez az indokolás,
1 ezzel egyúttal azt is kimondotta a 

primási szentszék, hogy a lelkek 
üdvösségéért adott misepénzek, 
olyan hitvány ingatlanok, mikről 
senki semmi számadással nem tar­
tozik, azt ellehet korteskedni, elle­
het inni, vagy ha úgy tetszik be­
lehet tenni egy czukaszába vízinek.

Nálunk világi lel keltnél az a 
törvény, hogy aki idegen pénzeket 
kezel, hát arról számolni köteles. 
Aki pedig nem képes elszámolni, 
tekintet nélkül esetleges nyomorú­
ságos anyagi viszonyaira, a váczi, 
illovai. vagy egyébb ilyen fajta em­
berbaráti intézetek falai közé ltasz- 
lizzált.

Mi, nem ös merj ük az egyházi 
törvényeket, de hát arra esküt me­
rünk tenni, hogy ha egyébb dol­
gokat elnéznek, de a lelkek üdvö­
ségéért adott pénzek el nem szá­
molását szigorúbban kell, hogy bün­
tessék, mint nállunk világiaknál a 
hivatalos pénzelt, vagy az árvák 
pénzeinek elsikasztását.

Azt, hogy I légyi Antal meg- 
luirczolta püspökét, azzal szemben 
engedetlenséget tanúsított; ki pe- 
lengérezte felettes hatóságát a szent­
széket és annak egyes tagjait; meg­

rágalmazta és meghurczolta paptár­
sait. Összeférhetetlen és goromba 
volt mindenkivel szemben, megbo- 
csájíhatta a primási szentszék. Ezek 
emberi gyarlóságok, az emberi ter­
mészettel, véralkattal és az idegek 
érzékenységével összefüggő jelensé­
gek ; olyan mindennapi dolgok, 
melyek sűrűn előfordulnak. De ha 
egy felszentelt pap arra vetemedik. 
hogy a lelkek üdvösségéért tett 
kegyes alapítványokat köny elméi 
módon elherdálja; azzal számolni 
nem képes, azt nem csak egy pri­
mási szentszék meg nem bocsát­
hatja: hanem szent Péter utódja, a 
római pápa sem.

Azt is beszéli a fáma, hogy 
Hegyi Antal felmentését egyedül 
Zichy Nándor grófnak köszönheti, 
ki érdekében a primási szentszék 
egyes tagjainál erélyes lépéseket tett.

Az igazat megválva, ettől a fel­
tevéstől mi sem idegenkedünk, sőt 
nagyon is valószínéinek tartják. Tud­
juk azt. hogy az explébános ur mint 
kiérdem ült néppárti lapszerkesztő 
annak idejében a népbolonditó ex- 
pedicziónak a működését kézzel-láb- 
bal elősegítette. Az ő meghívására 
próbáltak szerencsét mill unk is és 
vele együtt kísérlettek meg levenni 
lábáról a helybeli választó polgá­
rokat.

Ezt a hirt annál inkább is el­
hisszük: mert tudjuk azt, hogy a 
primási szentszék bírái között nem 
egy néppárti érzelmeiről ösmert iő- 
pap foglalt helyet. De ha ez való, 
még szomorúbban világítja meg a 
primási szentszék egyes tagjainak 
elfogult gondolkozás módját.

Akár, mint áll a dolog, de ha 
lény az, hogy Hegyi Antalt a pri­
mási szentszék visszahelyezte jo­
gaiba, az is tény, hogy ezt a fel­
mentő ítéletet a váczi szentszék meg- 
felebbezte, tehát addig, még a ró­
mai curia nem dönt, a primási szent­
szék Ítélete jogerőre nem emelked­
het, Hegyi Antal tehát addig, min­
den esetre felfüggesztve marad.

Ezt az állapotot Hegyi Antal 
éppen olyan jól tudja, mint mi. Sőt, 
mint olyan ember, aki életének 
javarészét, részint a bünfenyitő, ré­
szint a polgári törvényszékek tár­
gyaló termében töltött-e el és mint 
olyan, aki folytonosan a joggal 
foglalkozott és folytonosan igazsá­
got keresett, jobban is kell, hogy 
tudja. Akkor hát, mire való volt

■HH

-•toréra-

1



•». óidul

nz az orosza kos ko das a melyei ő ÁK~ 
!iez vitt azóta, mióta a primási szent­
széki Ítéletet előtte felolvasták r

Hrőszakoskoclásával miéit telit 
es villa a katholikus egyház legna-
u vobb és legmagasztosabb ünnepet

- az űrnapot r
A harag, a szégyen pírja lán­

gol minden r. katholikus lelek at- 
ezán, ha vissza gondol arra, hogy 
akadt Magyarországon egy felszen­
telt nap. aki nem átalott erőszakos­
kodásával oly helyzetet teremteni 
hogy az olt ári szentség ünnepel 
csendőr szurony ledezett mellett le­
hetett megtartani.

ítéljen saját tette felett \ leg) 
Antal és - szügy élj e magát.

Képviselőnk beszámolója.
Mint lapunk utolsó számában áriul 

hirt adtunk, városunk szeretett országgyű­
lési képviselője, (Iáján ódon, t ho 4-en 
az esteli vonattal Gajan Géza, B^ssen>J 
Ferencz, Nvégre László, Pildszei Feiencz, 
és dr. Werner Gyula országgyűlési kép­
viselők s Singer Zsigmond a b. h. I lesse 
budapesti levelezője kiseieteben tui\ g
körünkbe érkezett. ......

\ szabadelvűpárt tagjai közül szá­
mosán átrándultak elébük Fólegvházara s 
megérkezése alkalmas ai f "tg. 1 L
községünk főbírája üdvözölte ót a választó 
polgárság nevében meleg L y >
őszinte szavakkal. A íobiro üdvözleteié 
Gajári Ödön röviden válaszo k válaszában 
kiemelte azt, hogy igazan jól tóik-neki 
a bizalom, különösen ebben a nehez idő­
ben, a mikor a legtiagyobb osszeta tos s
egyetértésre van szükség, melylyel válasz­
tói fogadják, azért jött le hozzánk hog> 
eddigi munkálkodásai ol szám 1 g J ’ „1 
jövőre nézve választói köreben uj emtt
8> UJt Azután megindult a hosszú fellobo­
gózott kocsisor, mely országgyűlési képvi­
selőnket a »Magyar Király- , ele kisülte. 
Este a népkertben a tiszteletűié íuidézett 
vacsorán, mintegy 3()0-an vettek reszt úgy 
annyira, hogy megtisztelői k< >/ul -/;a 
san nem kaptak helyet. Ezen a \ 1 ’
a vele lejött országgyűlési kejniselökön 
kívül részt vett még vármegyénk loispanja 
Vadnay Andor dr. is, továbbá a szegedi
pénzügy,gazgató.aiatt ^ ^ lelköszontőt 
Rétv Ernő mondotta, városunk kedves 
vendége s szeretett országgyűlési képvi­
selőjére Gajári Ödönte. bagv - a11, 01 ,
a bériünkét megtisztelő országgyűlési kép­
viselő vendékekre, ezekre azután ( .ajaii 
Ödön nyomban válaszolt s a esongtaui 
szabadelvüpártra emelte poharat, mint a 
mely párt a haladás zászlaját diadalia 
vitte. Sövényházy Antal a főispánra emelte 
poharát, melyre nyomban megérkezett a 
válasz, egv jól festett humoros kép alak­
jában a közéletből. Ezután megeredt a mi- 
köszöntők áradata, melyek mmdegyikebol 
kisugárzott az a tisztelet es szeretet, mely - 
Ível a szabadelvű párt országgyűlési kép­
viselője Gajári Ödön iránt viseltetik, bor­
ban emeltek poharat országgyűlési kép­
viselői vendégeink Bessenyei jjelcnvZ 
igazi magyaros humora perczekig kaczag- 
tatta a közönséget. Bildner ferencz ki az 
erdélyi szászok vidékről képviselő tóit 
magyarsággal, de igazi magyar érzelem­
mel telt telköszöntőjet, a közönség meg­
tapsolta. A szép és kedélyes ta 1
órakörül oszlott széjjel.

Másnap 1. hó 6-an délelőtt tai tóttá 
meg beszámolóját, mintegy 5 600ember
előtt a városháza udvarán. A beszámolón 
mely iránt nagy volt az érdeklődés, íeszt- 
vettek a vendég képviselők s \ adna) 
Andor dr. főispán is.

Beszámolójában az. aktuális küldésük 
közül főleg a kiegyezéssel foglalkozott,

< SÓIN GUAM LAP

kiemelve azt, miiven lenne a gazdasági 
külön válás esetén a magyar gazda hely- i 
zó te megvilágította milyen helyzetbe hozna j 
u«.v Ausztriát mint Magyarországot a \am- 
sorompó felállítása. Kitért beszámolójában 
a szocziálizmus kérdésére js s a nragyai 
gazda érdekeit a munkások érdekeivel egy ­
nek mondotta, mert ha a gazdának jobb 
a sorsa, Isten áldása tolvtan jobb teames­
hez jut, jobb sors vár a munkás em-
hUL Szükségesnek mondotta a népesedés 
szaporulata folytán a telepítéseket, s je­
lezte, hi'gv a kormány a munkás un beit 
nem ein vf mi ni, de nyomasztó anyagi he - 
zeléből felemelni kívánja, s ha a_ ga ; 
jótéteménvbe részesíti, a munkásnak s az 
•illám minden figyelmébe es jótétemény ebe j
kell részesülni-e. . ,

A beszámoló beszednek nemcsak bei 
sőleg van meg a maga értéke, hanem an­
nak hatása a jelenlevőkön is meglátszott, 
s beszédét nem egyszer a sum heh este­
sek s ellenzések szakították meg, melyben 
a beszédet hallgató s nemzetközi eszmeke 
valló, szocziálisták közbekiáltásai elvesztek.

(jajári Ödön képviselőnk beszámo­
lója után Bessenvei Ferencz szolt a néphez, 
szintén a szocziálizmus kérdésben s a nem­
zetközi eszméket valókai, szemben Kossuth 
Lajost hozta fel, ki egy felszazadon at e t 
távol hazájától s minden nagysága mellet 
mégis arra volt legbüszkébb, hogy maga, 
magvarnak vallhata. a nemzetközi szoczi- 
álistának pedig se Istene, se hazaja nin­
csen. Megszívlelhető példaképén hozza ezt 
fel, s beszédét Deák Ferencz, a haza böl­
cse, ama mondásával zaija: »Az, ki na
zaját megtagadja, gaz/- „ ...

Végül Sóhlva Gvula lejegyző kö­
szönte meg (Eijárinak, hogy hozánk lejőve, 
beszámolóját megtartotta, eg\ úttal biztosi 
tóttá G aj árit a választóig ragaszkodásai ol 
és tántoríthatatlan hűségéről.

Ezután a jelen levőkkel szoba alh a, 
kikérdezte őket bajaikról, velük hossza­
san beszélgetett. . ,

Délben fényes ebed volt a kaszinó­
ban, hol számos lelkes toaszt lett mondva 
szeretett országgyűlési képviselőnkre. 1 o • 
harat emeltek itt, Bessenyei es NVeinei 
országgyűlési képviselők. Gajan O^oii a 
szabadelvű párt vezetőségére. Gajan Géza
a választó polgárságra.

Vasárnap f. hó 6-an este a szabad­
elvű pártnak konferencziája lévén, ország- 
gyűlési képviselőnk s a vele jött urak bú­
csút ve vén tőlünk a választó polgárok 
számos tagjától kísérve, kihajtattak a pa ya 
udvarra s a délutáni vonattal visszautaztak
Budapestre. , .

Bízunk benne, hogy a szeretett mely
itt léte alatt környezte, arra fogja bum 
ovszággvülési képviselőnket. no&y ,x() 
rünkbe, ha nem is mindig beszámolóra, 
tóbbször megjelenjen.

ÚJDONSÁGOK.
Iskolaünnep. A millenium és a ki- 

rálykrironázás evlordulojának ünnepsége 
volt összes iskoláinkban a f. hó 3-án. A 
középületeken és iskolákon nemzeti lobo­
gók lengtek, a tanulóság ünneplőbe öltö­
zött, sokan a gyermekek közül és a taná­
rok, tanítók iniildnütt e napnak, mint 
nemzeti ünnepnek szép jelentőségére ok­
tatták a tanulókat, hazafias érzésre serkentve 
az ifjúságot. Az ünnep külsőleg iskolaszü­
netben nyilvánult. A hazafias szellemű 
beszédeken kívül semmi oktatás nem volt. 
A helybeli áll. polg. iskolában Farkas Béla 
igazgató tartotta meg az ünnepi beszédet. 
A tanuló iljak közül többen szavaltak és
hazafias dalokat énekeltek.

— fi főispán pohárköszöntöje. < .atari Ödön he-
./.iniolí', beszedőről hozott közleményünkben lelemli- 

, ,1 .. \mfoi di főispánnak fel köszöntőjét is. 
tnnCIkiil lii'gé annak tartalmát ott elmondottuk volna. 
Őn/llósága a közéletnek alapos ismerője lévén, lel - 
j..,, /„.nőiének tiirgv.it is onnan merítette. Aközben, a 

I« . . pártot összetartásra buzdította a 
rámutatott arra a helytelen irányra, mely itt nálunk 

.: i a ■ . kapott. hog\ intelligens emberek az intel- 
zgatnak s ízt minden innen kizárni 

1< tat itt a csongrád-sö vény házi társulat

t!4. Nzlínl

választmányának megalakítására, a hova tisztességes 
becsületes embereket választottak ugyan he, de a kik 
azonban értelmiségüknél fogva ott az ártéri birtokosok 
érdekeit az uradalmakkal szemben megvédeni nem ké­
pesek. Hz azt a jelenetet juttatja eszébe a tőispánnak, 
a mikor ő egy alkalommal Sándoríalván volt Novak 
Dzsekiéi, ki °a Pallavicini őrgróf jószágkormányzója, 
az ártéri birtokosok választmányának is tagja. Akkor 
láttak ott egv oláht, ki medvéjét tánczoltatta, mire azt 
mondta Kovák, ki neki igen jó barátja, látod Méltó- 
sagos úr milyen okos ember ez az oláh, a medx e 
tánczol és ő szedi a hasznot. Ugyan úgy jár majd a 
csongrádi ártéri birtokosság is Kovák, szóval az ura­
dalmak fogják az oláh szerepét vinni s azt az egyéb­
ként tisztességes es becsületes, de értelmetlen li.it 
paraszt embert táiiczoltatni. A főispán úr szavai em­
lékezetünkbe hozzák azt az. időt, a mikor még a cson­
grádi birtokosuk a grófokat okozták a nagy ártéri ter­
hekért és szinte nevetséges most azt látnunk, hogy 
ugyanazokkal felhagyják magukat használtatni s egy 
tálból eszik velük a cseresnyét, de drága cseresnyc 
lesz az még! Annak idején majd mi is megszámitjuk, 
mennyibe került.

Vizsgák a polgári iskolában. A hely­
beli áll. polgári iskolákban a vizsgák a f. 
hó 20-án kezdődnek és az nap be is fe- 

; jeződnek. 20-án d. e. az első és második 
I osztályban, d. u. pedig a 3-ik és 4-ik 
I osztályban fognak a vizsgák megtartatni.

— Szentes a Kossutli-gyalázók ellen. 
Szentes város képviselőtestülete e hó 6-án 
tartott közgyűlésén több városi képviselő 
Kossuth Lajos emléke meggyalázói ellen 
a következő indítványt nyújtotta be :I »Mondja ki Szentes város képviselőtestü- 

I léte, hogv Zimándy és Zelenyák plébáno- 
: sok’ aljas" gaztettét rut szentségtörésnek és 
i gyalázatos hazaárulásnak tekinti s e két 

plébánossal szemben legmélyebben érzett 
megvetését és utálatát fejezi ki s mint 
elvetemedett bűnöstől undorral fordul el.« 
Az indítványt a képviselőtestület egyhan­
gúlag elfogadta.

— Hegyi Antal erőlködése. Június 6-án fönt volt 
a váczi szentszék előtt, hogy meghallgassa a Ill-ad 
fokú és fölmentő Ítéletet s azt, hogy elintézetlen ügyei 
lévén tovább is felfüggesztett álláspontban marad. A 
mi persze egész kellemetlenül érintette ot, de azért 
abban nem akadályozta meg, hogy Csongrádra egy 
reclamszerü sürgönyt ne küldjön Julcsáéknak, hogy 
azok aztán verjék a nagy dobot a fogadtatás előkészü­
lésére. Erőlködésében annyira ment, hogy István báty­
ját is neki ugratta hogy jelautse he a paródiáin, hogy 
siirgönyileg meg van bízva a takarítással, ott azonban 
értésére adatott, hogy ha rögtön el nem kotródik, ha­
marosan megéri a városból való másodszori kitolon- 
czolást. Erre kánikulai gyorsasággal elpárolgás történt. 
Megindult azonban Hegyi páternek a múlt számunkat) 
jelzett bolygó serege, kicsiny, de bátor had, mert hi­
szen a ruhájukon kívül semmi veszteni valójuk nincs 
s már a rend- és csendőrökkel rég idő óta közelebbi 
ismeretségben állnak, — miért is Hajdú Jancsi és Már­
ton András kérelmére a főszolgabíró nem kegyesked­
hetett nekik egv általuk szervezetidet! Hegyi bevonu­
lását engedélyezni. A mit az ócska dicsőségben utazó 
páter annyira galambszivére vette, hogy a l’ikó Panna 
udvarán összegyűlt 40 lőre lehető aszonv, gyerek se­
reg előlit kijelentette, hogy ha vér log to ívni is, ő 
fogja az úrnapi szertartást. Szerdán Csapó káplánnál 
gyónt áldozott, jelezvén vele a íölfüggesztés alól való 
löloldoztatást. A szolgabiróság és csendórség kellőleg 
értesülve lévén arról, hogy a páter erőlködésében plé­
bániát akar foglalni a kellő óv intézkedéseket megtette. 
Az úillanja a szokottnál nagyobb élénkséggel tartatott 
meg, a legkisebb zavar sem kiséreltetett meg. Délután 
Hegyi állítólag a »Herkó Páter* szerkesztőjét és Vin- 
cze bogdánvi vasúti állom, elöljárót kisérte az induló 
vonathoz, mintám az ebédet, melynél Csapó káplán is 
jelen volt korán télben hagytak. Mire Hegyi haza élt 
esendőn lelügvelet alá belveztetett s azóta két oldalról 
négy csendőr őrzi. Pénteken délután jöttek a szegedi 
kin törvényszéktől az ügyész és vizsgáló biró 
s egv jegvző s tegnap reggel óta folyik egy 
napokig tartó kihallgatás, melynek ki kell terjedni mind­
azokra,” kik Hegyinek alapítványi pénzt adtak, mert 
az alapított miséknek elveszni nem szabad. Hegyi 
Antal tehát a sok félrebeszélése után végre az igaz­
ságszolgáltatás kezei közé került, mert úgy látszik tö- 
1,illés hatósága nem hajlandó az ellene agitáló alázatlan 
(iának vétkeit védelmezni. Hegyi tehát hasztalan irkáit 
és irkáimtól! feljelentgetéseket és hasztalan hangolta 
lesajnálandó truppját bármire, hasztalan erőlködött s 
,„a szuronyok közt hasztalan erőlködik, iolyik minden 
a maga medrében. Csodáljuk azonban Csongrad varos 
k j/.iiiiségét inelv annvira közömbösnek mutatta magat 
az. 'űrnap, körme,.étnél, hogv azt az ujj on megszám­
lálható) Hegyistáikat, miserábilis alakokat, sajnálatai tár­
gyát még csak alattomban szerepelni is engedi, a he- 
|vJ„’ hogy kijelentené, miszerint a ki Hegyihez ragasz­
kodik. annak Pikó Pannánál legyen a plébániája. Azt 
hall j 1 ik ma, hogv miután Hegyi erőlködésének legtöbb 
foganata van a belső városi keczés lialászkák közt.
közülük egy urnapi sátorcsináló nem akarna urnapt 
sátort készíteni s különösen a keczés mamák reszelő* 
meszelő háborúra készek s nem ünnepelnek Hegyi 
nélkül. Lesajnáljuk szegény pór népet, hogy annyira 
félrevezettet,li hagyja magáit, miszerint Hegyi nélkül 
imádkozni nem tudna, no de nem sokára kinyílik a 
szemük. Csodáljuk továbbá a páter lőlöttes hatóságát, 
hogy olyan hosszú pórázra eresztelte Hegyit, misze­
rint az. itt ily értelmetlen népség előtt, habár csekély 
mértekben is, de tényleg handabaudáival hitelt talált.

• 1 udsán azt, bogV a páter erőlködése őt a törvényszék
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ke/.ei közé juttatta s ismervén viselt dolgait, méltán 
várjuk, hogy az igazság szolgáltatás utján mielőbb nyit- 
tassélc ki Hegyi csőcselékének szeme, hogy az. aztán 
belássa beugruttatását és szégyenkezve teljen meg a 
lövök összeségéhez és végre salaimra egyszer min­
denkorra leszerepeljen az also nép között az. ó end- 
kudése.

_ Egy népkor alapszabályai. Sandor-
faiván 48-as népkör van alakulóban, 
úgy mondják — voltaképen nem 48-ás, 
hanem szoczialista tendenciákkal. Az ala­
kulni készülő kör alapszabály tervezetét 

megerősítés végett felküldték a belügy­
in eniszterhez, aki azonban a napokban az. 
iratokat visszaszármztatta a vármegyéhez 
azzal a felhívással, hogy előbb ott adjanak 
az alakuló körre nézve véleményes jelen­
tést.

_  Veszedelmes ellenség. A gyenge
télnek mindig káros következménye szo­
kott lenni. 11a csak középszerű hideg te­
lünk is van, a kártékony rovarok jó nagy­
része elpusztul. Delia a tél enyhe, könnyű 
szerrel telelnek át a kártékony rovarok 
álczái és bábjai. Az idei gyenge tél követ­
keztében, a kártékony rovarok oly nagy 
számmal léptek tel, hogy alig emlékezünk 
ehez hasonlóra Az alma és körte ormányo­
sok elpusztították az alma és körtefa rügyeit 
úgy annyira, hogy a termes vegkepen tönkie 
ment. A szilva darázs meg a szilva termest 
tette tönkre. Most szomorúan tapasztaljuk, 
hogy a szőlőnek két ellensége lépett fel 
ijesztő mérvben. Az egyik a szőlő moly, 
mely a szőlő fürtökön élősködik és azt tönkre 
teszi, a másik meg a portrix tileriana, mely 
a szőlő levelét pusztítja. Az előbbi hernyója 
piczi kis sárga csupasz féreg, mely _ két 
nemzedéket produkál *, az első mai fellepett 
a fürtökön és már be is habozza magát, 
a második nemzedék e hó vegén fog 
megjelenni és a már fejlődő türtöket teszi 
tönkre. A portrix csak egy nemzedéket 
produkál. Mindkettő ellen csak ugt \l~ 
dekezhetünk, ha felkeressük és megsem­
misítjük. Különben ezekről a kártékony 
rovarokról és irtásuknak módjukról la­
punk jövő számában fogunk részletesen 
foglalkozni.

— Tenyészkancza és csikódijazás Sze­
geden. A szegedi gazdasági egyesület, ál­
lami támogatással, tenyészkancza és csi- 
kódijazást rendez a f. hó 18-án, a szegedi 
és a csongrádmegyei lótenyésztés emelé­
sének ösztönzésére. A kitűzött dijak igen 
jelentékenyek, mert szopós csikóval be­
mutatott anyakanczáknak 8 dij van kitűzve 
100 koronától 15 koronáig lefelé haladó 
fokozatban, mig 3 éves kanczacsikók dí­
jazására 6 dijat tűzött ki az egylet, melyek 
közül az első dij 60, a hatodik pedig 10 1 
korona. A versenyben minden csongrád- ; 
megyei gazda részt vehet akár szopós csi­
kóval elővezetett anyakanczával, akár pe­
dig 3 éves kanczával. ha helyhatósági 
bizonyítvánnyal igazolja, hogy az anya- 
kancza már a csikó ellése előtt birtokában 
volt, vagv a 3 éves kanczacsikó anyja már 
az éltetéskor birtokában volt és a csikót 
ő nevelte. A csongrádvármegyei gazdasági 
egyesület részéről Mátéffy László egyleti 
titkár lesz tagja a szegedi zsűrinek és a 
vrsenyben való részvételre felhívjuk a me- 
gvénkbeli lótartó gazdák figyelmét.

Tisztujitószék. Csató Zsigmond dr. 
alispán, mint a várvsi tisztujitószék elnöke, 
értesülésünk szerint —a f. hó 20-ára hívja 
össze a képviselőtestületet választó közgyű­
lésre. E gyűlésen egy adótiszti esetleg elő­
léptetés folytán megüresedő segédadótiszti 
és az adópénztári tiszti alias lesz, \ alasztas 
utján betöltendő.— Uj okmánybélyegek. A 1. évi Julius 
elsőtől kezdve kovomiértekre szóló uj be- 
ly égj egyek jönnek forgalomba. A most 
forgalomban levő bélyegjegyek július l-ol 
augusztus 1-ig még árusithatóg cs teljes 
érvénnyel használhatók, augusztus 31-en 
túl azonban forgalmon és érvényen^ kívül 
helyeztetnek és igy szeptember 1-tol mai 
kizárólag csak uj bélyegjegyeket szabad 
elárusítani és használni. A forgalmon kívül 
helyezett bélyegjegyek, a törvényes hatá­
rozatok megtartásával, a kiadó állami hi­
vataloknál szeptember 30-ig bélyegjcgyek- 
kcl ráfizetés nélkül lesznek becserélhetők
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ezen a határidőn túl azonban c forgalom­
ból kivont bélvegjegveket sem kicserélni 
sem kártalanítani a kir. adóhivataluk nem 
fogják. A 1. évi július 1-től tehát a kir. 
adóhivatalok 1891 évi kibocsátású most 
még használatban levő bélyegjegyeket 
többé nem hoznak forgaromba.

Aratási kísérletek aratógépekkel. A 
csongrádvármegyei gazdasági egyesület 
módot és alkalmat akar adni a szentesi 
gazdáknak, heg a különböző rendszerű 
aratógépek munkaképességét és működését 
itthon, a helyszínen, közvetlen tapaszta­
lásból, gyakorlati szemlélés utján ismer­
hessék meg. Az egylet vezetősége u végből 
az. aratógépgyártásban legjelesebb gépgyá­
rakat keresi meg, hogy tőlük 2 -3 arató­
gépet kérjen le az idei aratás idejére, a rá­
tok isérletek tartására. A gyárak bizonyo­
san készségesen telelnek meg az egylet c 
felhívásának és igy gazdáinknak a város 
közel határának 2 -3 különböző területén 
lesz alkalmuk a gépek munkáját megnézni 
és alkalmazhatóságuk nil meggyőződni.

Csongrád a világ közepe. Sohasem 
hittük volna, hogy Csongrád a világ po­
litikában még valaha szerepet fog játszani. 
Pedig hát megtörtént. V. i. (jajári beszá­
moló beszéde úgy látszik üzenet volt 
Ausztriának. Ezzel a beszéddel nagyon 
élénken foglalkoznak a külföldi nagy világ 
lapok. így a Berlinben megjelenő »Natio- 
nalzeitung« és a »Neueste Nachrichten« 
hirdeti, hogy milyen fontos politikai be­
szédet tartott Gajári Ödön Csongrádon. 
Valószínű, ha az öreg Csatár lenne még 
most is Csongrád képviselője, akkor Cson- 
grádot ép annyira ismernék külföldön, 
amenyire ösmerik Francziaországban Vaj- 
dovics Julcsa nénénket.

— Fontos tudnivaló. A gyomorbeteg­
ségek igen komoly agod;dómra adnak okot, 
különösen ha annak orvoslását elhanya- 

; góljuk. Ezek ellen mindig kellene jó házi 
orvosságot készen tartani. Kitűnő hatású 
szernek bizonyult ebben dr. Rózsa //Élet- 
balzsama,» amely B. Wagner gyógyszer- 
tárában kapható Prágáaan 202 111. sz.
Megszerezhető minden gyógyszertárban. 
Utánzóktól őrizkedni tessék.

*,» I.

Felelős szerkesztő: 10<l«>v .Iáno*. 

Kiadólaptulajdonos: Weiisz

Hi rd elések.
1444. sz. 
tk. 1898.

Árverési liirdotiiiénvi kivonat.
A csongrádi kir. jbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a 
hm vásárhelyi takarékpénztár vegrehajta- 
tónak Magony Antal és Magonv Lajos 
végrehajtást szenvedők elleni 3000 Irt és 
114 fit tőkekövetelések és jár. iránti vég­
rehajtási ügyében a szegedi kir. tszek (a 
csongrádi kir. jbíróság) területén lévő L'ü- 
mörkénv község határában fekvő a tö­
mörkényi 276 számú betétben A 1. I 6 
sors/, a. felvett Magony Antal (József) 
fia nevén álló 330. 331. 332. 333 1.333 2. 
333 3. hrszu. úrbéri birtokra 2L5 Irhán, 
továbbá a tömörkényi 66 számú betétben 
A. I. 1 6. sorsz. alatt felvett Magony
Lajos nevén álló 140. 141. 142. 143' 14.t I 
145 2. hrszámu úrbéri birtokra 1120 Írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1898. évi jú­
nius hó 33-ilí napján d. e. 9 
órakor Tömörkény község házánál meg- 
taitandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron ah'il is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10" 0-át, vagyis 21 
Irt 50 kit és 112 Irtot készpénzben, vagv 

! az 1881. LX. t. ez. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság- 

i ügvminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az. 1881. LX. t. ez. 
170. sj-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előlvges elhelyezéséről kiállított 

j szabályszerű elisiuervcnvt átszolgáltatni.
Kelt Csongrádon, 1898. évi május 

i hó 2-án. A kir. jbiróság mint tikvi ha­
tóságnál.

E3p, Szappanos
kir. járásbirÖ.

A legjobb háziszernek bizonyult, az 
emésztés rendezésére, a rendes vérkeringésre, 
az elromlott ' és hibás vért eltávolítani. A fó- 
kellék. az egészség megtartására, ugyszintén 
uryors es biztos gyógyítása a gyomoibajnak, p. 
o. étvágy hiányáról, savanyú lelbiilögésnél, lel- 
fuvódástiál, liátívinger, test és gyomorfájás, gyo­
morgörcs, tiidővúsz a gyomornak elnyálkásoitas, 
vértódnlás, hőinorholtlen es nói betegségeknél, 
bélbetegségeknél 40 év óta bizonyult legjobbnak.

Dr. Rosa élet Balzsama
——-d 0 Fragner gyógyszertáráitól Prágában 203. IV.

Minden gyulladás gyógyítására sebet, da­
ganatot, biztosan gvógvit. lejmegakadás és el- 
keinéiivedésiiél, a női emlőknél, a gyermek el­
választásnál, vérdaganal, pokol var, körönt daganat, 
az úgynevezett féreg a kézen vagy lábujjon; 
elkeményedés dagadás, nyakdaganat; zsirktnö- 
réseknél sb. 50 év óta jónak bizonyult.

Prágai házi flastrom

Klónkén tavija az emésztő képességet, 
tiszta és egészséges vélt csinál és biztos \ikíg- 
elterjedt nép-háziszer.

I Palaczk 50 kr. dupla palaczk I frt. portón 20 kr. t.

A gyógyulás fájdalom nélkül történik a 
lastrom hiisitése alatt.

I Doboz 25 30 kr. portón 6 krral több.

v-xvás 1 Mindenki az eredeti preparátumot kérje B. \
^ « Vragner gyógyszerésznél készülteit lkágában és \ i- 

vigvázzon, hogy minden oldalon Dr. Húsa \cdje- 
gve legyen, az egyik oldalon a gömbölyű, a másik olda­

lon a háromszög védjegy.
Mindenki aki utánzottat bemutatt dijaztatik. 

Ezer és ezer köszönő levelek a világ minden részéből.

DAIfTÁOfiy ' röi’öli . J. Budapest és A MjU'íi'nflM AllAN . Apotheke zum schvarz.cn At
” Fosta küldemények fordulattal

Budapest loraktar a készítőnél B 5. 1 1
Á'poThéke"Áum"schvarzen AÍUerin Prag. Ecke der Spornergasse Nr. 203.

Helyben Vladár Sándor gyóg, ____ ^

“'-'«ve-.,..
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ARAT 66R PR K §
a legjobbak a világon, kévekötők és m a r o k r a k ó k, Mc Cornnck fűkaszálók A

eredeti amerikai a
köszörükészülékek, szénagereblyék és széna for gatok ^

legjutánvosabban beszeczrhct ők

C * i V 4111VII k Sl t fjp ü z t o c s k e n (1 ö
^ iiá7i mari mr>7nnA7tlasáni. éoitkezési és városi, községi, gazdasági é

k e t 6

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és, 
és egyéb nyilvános czélokra kéz-, járgány 

és eröhajtásra,

városi, községi, gazdasági és gyári 

tűzoltóságoknak

harangok és harangállványok
templomok, iskolák, stb. részére.

Bűzmentesen működő pöezegödör tisztitó készülé­
keket, utezai öntözőkocsikat, sárkaparókat

—készít és ajánl a

BUDAPESTI SZIVATTYÚ ÉS GÉPGYÁR Részvény-társaság
(ezelőtt WALSER FERENCZ)

BUDAPEST, VI., Külső V á c z i-út 45. s z á m.

ElÁrjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve. 4o

$ Rendkívüli hatású fogcseppek!!! $
— M

Bátorkodom a fogfájásban szén ve- (is 
dók figyelmét felhívni az általam jli 

készített kitűnő hatású

fogcseppekre, |
melyek még minden esetben a W
legmakacsabb fogfájást is, nem per- MM 
ezek vagy órák mulvat hanem rög- vZ 

tön megszüntették. flA

Egy kis üveg ára 25 kr.
Kanhfltn'a készitő Bencsik La- M
IxCipi luLU . jós gyógyszertárában fit 
Szegeden. Továbbá Vladár Sándor V#
ur gyógyszertárában Csongrádon. MLj|

30 —6^jl

00000000

Szállítok Önnek
egy legfinomabb, köny- 
nyen járó, 1898-ik év 
minden újításával el 

látott

pneumatiens kerékpárt,
eredeti angol szerkezettel

csak 105 frt, készpénzért,
egy évi Írásbeli jótállás mellett.

Ehrenwald Leó
Pozsony.

10-9

A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉP » GYARANAK VEZERUGYNOKSEGE
IliHlapent, Tácfi-körut 33. nz.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gözcséplöyarnituráit, ipari czélok alkalmas „Compound" 
lokornobiljait, teljesen vasból készült szál mák azalozó gépeit, gőz-kukonczainorzsolóit, Stibor-lélc kői Ilii észéit,

IVlüleniumi kaszáló- és arató-gépeit,
továbbá SA.CK-féle ekéit, vetögépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit,

Árjegyzék ingyen és bérmentve. “ 10 -

ELSŐ CS. ÉS KIR. OSZTRÁK-MAGYAR KIZÁRÓLAG SZAB.

o m 1 o k za t-fcsték-g y á r
Ki'Oiislí'inér Károly Üres. Ili,, llaiiplstrassc I.H. (siyál házában.)

ÍM? Az arany éremmel kitüntetve,
7 Hagafin wji.~j,;cca>tiaaeaa»Ti. II ————

Ftiherczegi és herczegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézősé- 
ges, vasutak, ipar-bánya és gyári tásulatok, építési vállalatok, építő­
mesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója, honi“ 
/o/.znt-fentni<1 i/rl. inászhrn J'i lohlltiiUiL, száraz álla­
potban pora/al.ban ás -40 l. ilHiniliözií in iutálnin l.i/ónl.int 
Ki hifii/ frt frt á szállíttatnak, ás a mi a frsták szfirtiszta- 
sáf/iit il/rti, azonos az otajf'rstákkrf. — JfilV Minttiltiíi*- 
t > íi, iiy'yN/iiil lijii-iv.m'iliil i iitnsits líi viínn ( ri i*u 
i,,t4'.v<“*i <'K I»<'* vhivh I v <* lí iiilí. ' 20 10

(. engi rd, 1818. Nyt n ntott W’tisz Márk könyvnyomdájában.
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